

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部
承办:瑞安日报社协办:浙江通力重型齿轮股份有限公司
中国农业银行瑞安市支行
中国银行瑞安市支行浙江省瑞安经济开发区管委会
瑞安市经济协作办公室

张力群: 一路坚持, 从江南小镇走到联合国

■记者 林 晓

1970年代初期,她为了响应“上山下乡”运动号召,从城市来到小镇,到生产建设兵团当工人。每天劳作之余,回到低矮的集体宿舍里,她捧起书本,执着地读书学习。在很多人漠视知识的那个年代里,她坚持理想,相信知识会改变未来。

1977年,高考制度恢复,她如愿考上大学,并以此作为人生重要的转折点,努力拼搏。上大学、工作,到北京外国语学院继续深造、外派到联合国工作、直到成为联合国的终身雇员……她一路走来,虽谈不上惊天动地、风起云涌,却也算是一种榜样:生命在进取中原来可以变得丰富多彩。

巴金在《探索集》里说,“我从小不安于现状,我总是想改变我的现状,因为我不愿意白吃干饭混日子。”

显然,瑞安人张力群就是这样的人。

B 张力群名片

Rui an Tel:6688 6688

张力群,女,1956年出生,祖籍瑞安陶山。1972年春,为了响应“上山下乡”运动号召,张力群参加浙江生产建设兵团工业三团;1977年高考制度恢复后,考入杭州大学(现浙江大学)外语系;1982年,工作分配到浙江省国际信托投资公司;1985年,考入联合国译员培训部,在北京外国语大学就读;1987年,张力群被外派到联合国总部秘书处工作,曾任译员、编辑,会议管理部工作人员,为联合国终身雇员,现在联合国总部秘书处大会和会议管理部下属中央规划和协调处负责联合国会议事务工作。



1 “怪、另类、不合群”的我

张力群高中其实只读半年。1971年,她上高中时,“上山下乡”运动号召正响彻云霄。“农村是一个广阔的天地,在那里是可以大有作为的。”知识青年们听到祖国号召,个个激情高昂,谁都想在农村谱写热血青春。在这场全国性的政治运动中,张力群也不例外,她来到浙江生产建设兵团工业三团的这一年,年仅16岁。

工业三团在杭州余杭的临平镇,原先是浙江省建新工具厂,后来成为省第二监狱的所在地。1972年春,当张力群这些知青来到这里时,监狱已迁走,约有2000位知青在这里生活、劳动。

“我在工厂的模具车间上班,身边都是一些空气锤、模具车床等大型器具,这在当时的我看来,使用的东西都很重,很大,与瘦弱的自己形成鲜明对比。”张力群回忆起当年的

情形。还好,张力群有特长,她将厂区的黑板报都包下来,“写写画画的事儿,我很喜欢,也是我的长处。”

那时候的知青生活,在工作之外,基本上都是靠说话闲聊打发日子。“下班后,大家都在打毛衣、纳鞋底,再不然就聚在一起聊天,生活十分单调,我却将这些时间用来学习英语,与他们都不一样。”

夏天的夜晚,知青宿舍特别热,大伙儿都到外面乘凉“晒月亮”去了,只有张力群还躲在房间里背英语单词。“大家都觉得我很怪,很另类,是个不合群的女孩子。”

其实,只有张力群内心最清楚,自己的英语成绩不错,可以通过自学求得进步。她不希望一辈子做一位模具车间的工人,她向往着文字方面的工作,上大学因此成了她的唯一目标。

2 父亲说,你还能考上大学?

“我认定目标后,就会一门心思朝这个方向努力。”张力群显然不是一个三心二意的人,在建设兵团约6年时间里,她一直坚持理想,努力学习,从未松懈。

1977年的高考是中国历史上最震撼人心的一次高考。这一年,恢复高考的消息,犹如旷野里炸响的第一声春雷,震醒了麻木许久的人们,尤其对于那些被压抑埋没多少年,又极想改变命运的知识青年来说,当年那届高考,更像一张通往幸福彼岸的船票。

“我不能考上呢?”张力群在心里反复质问自己,她失眠了,好几个晚上都没有睡好觉。小镇的夜晚真安静啊!天上的星星也好像盯着她的内心,看着她。

在这场改变命运的赛场上,张力群无疑是跑在最前面的人。当她接到杭州大学(现为浙江大学)外语系的录取通知书时,按捺不住激动的心情,专门跑到临平镇上打电话,她要在第一时间把好消息跟父母分享。

远在宁波的父亲接到女儿的电话后,甚至不相信自己听到的事实,“你还能考上大学?”很长时间没有与女儿一同生活的父母,怀疑地问。

张力群不仅考上了,而且是当年浙江兵团工业三团考入大学的4名知青中唯一的女性。

“这是我人生最重要的转折点,考上杭大外语系,给了我很大的信心,我很庆幸当时能考上大学。”张力群说。

张力群考上大学后,特别珍惜这次来之不易的机会。“77届的学生都是工作以后才上大学的,来到学校后,大家心里都暗暗憋着一股子劲儿,我当然更不能放松。”1978年春天,当张力群来到杭州大学后,就发现同学们都很努力上进,大家拼命想补上前几年拉下来的功课。

3 英语听力曾经拿了零分

事实上,张力群考入大学后,就感到学习比较吃力。拿她的话说,“因为没有正正经经地念过高中,在大学里,学习上比起别的同学差距还不小。”

在大一的一次考试之后,班主任老师找到张力群,对她说,“你比其他同学成绩还差一点,要继续努力啊!”就是老师这句话,让张力群的情绪一下子跌入低谷,初上大学的那份自信也丢失了,她以为自己是所在年级里最差的“差生”,并深深自责。

此后,令人担忧的事接踵而来,一次英语听力考试因太过紧张,她居然吃了零蛋。“大约有半年时间,我萎靡不振,这是我人生非常灰暗的时期。”张力群笑道。

回家以后,父亲见她成天愁眉苦脸的样子,问出了什么事?张力群说:“我成绩这样差,活着都很没意思了。”父亲知道情况后,严厉地批评了张力群:“你怎么可以这样下去呢?如果按你现在的精神状态,还不如在兵团里继续工作。”父亲还鼓励她说,“争取最高分,不怕最低分。”

父亲的话,让张力群十分惭愧,也让她的内心变得踏实。从大二开始,张力群的性格开朗了不少,学习成绩迎头赶上。慢慢地,老师开始欣赏她,上课也总让她发言。

到了杭大毕业这年,张力群成为一名优秀生。“因为我没什么杂念,反而觉得学习是件很轻松的事。每当同学们考得不好而着急时,我还安慰他们。”张力群笑道。



4 夫妻俩均任职于联合国总部

1984年,张力群的先生凌建华考上联合国设在北京的“联合国译员培训部”,1985年,张力群同样也考上了。“在国内,每期的译员只招20位学员,我是这期在浙江考区惟一考中的学员。”

当时,张力群的儿子才一周岁,她又要上班,还要带孩子,日子过得十分辛苦。然而,她的内心却很高兴。因为培训部设在北京外国语学院,而她就要进入这所大学继续深造。“都有点不敢相信自己了,我要进入北外学习了。”张力群说。

1987年,张力群被外派到联合国总部秘书处工作。1988年9月,张力群正式进入联合国总部,成为联合国译员,不久与联合国签订终身雇佣合同。现在,她在联合国总部的中央规划和协调处负责联合国会议事务工作。

据张力群介绍,“在联合国仅有6种官方语言,因此也有来自各个

国家的译员,这里最独特的地方是有多种文化相互交流,我因此也学会包容,平等待人,尊重来自全球各地不同的文化和习俗。”

在汶川“5·12”地震发生期间,张力群夫妻俩嘱托在杭州的妹妹,向浙大校友烛光基金送来第一笔捐款。此后,只要有机会回国,他们总乐意与在大学里的学子分享在联合国的经历,那是另一种视野中的故事。

2009年6月中旬,张力群夫妻回国,在上海外国语大学和北京外国语大学的高级翻译学院,就术语方面问题作了专题讲座。他们还给大家介绍如何申请去联合国工作,让国内的大学生获得很多宝贵的信息和经验。

张力群夫妻俩在联合国已有20多年的工作经历,在他们眼里,每天的工作看似枯燥和琐碎,却是崇高而别有意义的,因为这是在为全人类的和平做自己力所能及的贡献。

B 记者后记

Rui an

的所有作为,其实是自己心声的表达,正如她所言的:“坚持下去,我能成功。”

